


 Αθλητικό ιδεώδες: το σύνολο των αρχών και των αξιών με τις οποίες ο αρχαίος 

ελληνικός πολιτισμός εμπλούτισε τον αθλητισμό, προάγοντάς τον σε μέσο 

εξάσκησης του σώματος, καλλιέργειας του πνεύματος, εξευγενισμού της 

ψυχής και σύσφιξης των ανθρώπινων σχέσεων 

 

 Αρχές του αθλητισμού: ευγενής άμιλλα (ευ αγωνίζεσθαι), ισότητα, 

αλληλεγγύη, συναδέλφωση-ειρήνη και επιδίωξη όχι τόσο υλικών αλλά 

πρωτίστως ηθικών και ψυχικών απολαβών 

 

 Δυστυχώς όμως υπάρχουν καταστάσεις και γεγονότα που ενώ δεν έχουν σχέση 

με τον αθλητισμό, παρόλα αυτά έλαβαν χώρα σε αθλητικούς χώρους και 

αμαύρωσαν το ιδανικό του αθλητισμού  





Βασιλεία Μπουλούγαρη 

Χρυσούλα Σκοπελίτη 

Δήμητρα Νικάκη     

Αθηνά Στρατήλα     



Τι είναι τα αναβολικά; 
 
Τα αναβολικά στεροειδή, επίσημα γνωστά ως αναβολικά-ανδρογόνα στεροειδή, είναι μια ομάδα 
συνθετικών ουσιών που μιμούνται τη φυσική  ορμόνη τεστοστερόνη. Αρχικά αναπτύχθηκαν για να 
θεραπεύσουν ιατρικές καταστάσεις, στις οποίες τα άτομα δεν παράγουν φυσιολογικά επαρκή 
τεστοστερόνη για ανάπτυξη. Αυτά τα φάρμακα έχουν γίνει πλέον συνώνυμα με τη χρήση και κατάχρηση 
τους από αθλητές και από άτομα που γυμνάζονται και θέλουν να αλλάξουν την εικόνα του σώματος 
τους γρήγορα . Καταναλώνονται με σκοπό την τεχνητή ενίσχυση της μυϊκής ανάπτυξης, της ενέργειας 
και της αντοχής. Η ευρεία χρήση των αναβολικών στεροειδών στους αθλητές εξηγείται από το γεγονός 
ότι οι αθλητές ελπίζουν να βελτιώσουν με αυτά τις επιδόσεις τους.  



Επιπλοκές στους άνδρες: 

 

 Ανεξέλεγκτη επιθετικότητα 

 Αύξηση του μεγέθους των μαστών 

 Απώλεια των μαλλιών 

 Μόνιμη μείωση ύψους 

 Μείωση της παραγωγής σπέρματος 

Επιπλοκές στις γυναίκες: 

 

 Βαθύτερη φωνή που παραμένει έτσι μόνιμα 

 Μόνιμη αύξηση του μεγέθους της κλειτορίδας 

 Αύξηση της τριχοφυΐας του προσώπου  

 Μείωση της συχνότητας της περιόδου 

 Μείωση του μεγέθους των μαστών 



 Οι επιπλοκές που μπορούν να υπάρξουν και στα δύο φύλα είναι: 

 

 Ψυχολογικά προβλήματα: απότομες και συχνές αλλαγές της ψυχικής διάθεσης, ευερεθιστικότητα, 

επιθετικότητα, μείωση της ικανότητας κρίσης, προβλήματα ύπνου, ψευδαισθήσεις, παράνοια. Επίσης 

η κατάθλιψη μετά από τη διακοπή των στεροειδών αναβολικών έχει συσχετισθεί με αυτοκτονίες 

 Αύξηση της πίεσης 

 Υπερπηκτικότητα του αίματος 

 Ανωμαλίες του ήπατος 

 Αύξηση της κακής χοληστερόλης LDL και μείωση της καλής χοληστερόλης HDL 

 Αυξημένος κίνδυνος για καρδιακά και εγκεφαλικά επεισόδια 

 Σοβαρή μορφή ακμής 

 Μόλυνση λόγω κοινής χρήσης βελόνων για τη χορήγηση των αναβολικών 

 Πιθανή ανάπτυξη εξάρτησης σε ναρκωτικά 



Μερικά από τα πιο συνήθη 

στεροειδή αναβολικά είναι: 

 Δροστανολόνη  

 Μεθανανδιενόνη 

 Μεθενολόνη 

 Νανδρολόνη  

 Οξανδρολόνη  

 Οξυμεθολόνη 

 Στανοζόλη  

 Τεστοστερόνη 



Ιστορική αναδρομή: 
 
Ο όρος “doping” εμφανίστηκε για πρώτη φορά σε αγγλικό λεξικό το 1889 και τα πρώτα όντα που 
το δοκίμασαν ήταν τα άλογα στα οποία χορηγούταν στρυχνίνη. Το 1904 ο νικητής του 
μαραθωνίου στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Σεντ Λούις, Τόμας Χικς, κατέρρευσε μετά τον 
τερματισμό επειδή είχε καταναλώσει στρυχνίνη και μπράντι, σε ένα πρωτότυπο διεγερτικό 
μίγμα. Αυτό θεωρείται το πρώτο επίσημο κρούσμα ντόπινγκ. 



Ο Ντιέγκο Μαραντόνα συχνά δεν 
μπορούσε να περάσει το τεστ για τα 
ναρκωτικά, αφού ήταν θετικός σε 
κοκαΐνη, και τελικά τιμωρήθηκε με 
αποχή από το ποδόσφαιρο για 15 μήνες 
το 1991 στην Ιταλία. 3 χρόνια αργότερα 
ο Μαραντόνα αποκλείστηκε ξανά από το 
παιχνίδι, όταν στο Παγκόσμιο Κύπελλο 
του 1994 στην Αμερική πιάστηκε θετικός 
για χρήση εφεδρίνης. 

Στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1992 στην 
Βαρκελώνη, η Κίνα κέρδισε στην κολύμβηση 
4 χρυσά μετάλλια και 2 χρόνια αργότερα οι 
Κινέζες κατέκτησαν 12 από τα 16 
Παγκόσμια μετάλλια. Παρά τις επιτυχίες 
όμως, ήρθε στο φως ότι προπονητές και 
αθλητές, συμπεριλαμβανομένου και της 
βασίλισσας της πισίνας Wu Yanyan, 
έπαιρναν στεροειδή αναβολικά. Τελικά, 10 
προπονητές και κολυμβητές αποβλήθηκαν. 
Πριν από τους Ολυμπιακούς του Σίδνεϊ 
αποσύρθηκαν 27 μέλη της ομάδας επειδή 
έπρεπε να δώσουν αίμα. 

Ένας από τους πρώτους σταρ του αθλήματος της 
ποδηλασίας, που πιάστηκε ντοπαρισμένος ήταν ο Φλόιντ 
Λάντις, ο οποίος κέρδισε τον «Γύρο της Γαλλίας» το 2006. 
Στα ούρα του Λάντις, βρέθηκε 3 φορές πάνω από το 
κανονικό η τεστοστερόνη. Αυτό το σκάνδαλο ήταν από τα 
πρώτα και έφερε σεισμό στα θεμέλια της ποδηλασίας. Μετά 
το σκάνδαλο του Λάντις, ήρθε αυτό του Άρμστονγκ που 
φούντωσε για τα καλά τις σκιές πάνω από την ποδηλασία. 
Έξι χρόνια ο Άρμστρονγκ αρνιόταν κάθε εμπλοκή μέχρι που 
ήρθε η ομολογία και όλα κατέρρευσαν. Μετά από 7 
συνεχόμενες νίκες στον «Γύρο της Γαλλίας», βγήκε και 
παραδέχθηκε ότι έκανε χρήση ντόπινγκ με συνέπεια να του 
αφαιρεθούν όλοι οι τίτλοι και να αποκλειστεί δια παντός 
από το άθλημα.  

Γνωστά σκάνδαλα ντόπινγκ στον αθλητισμό 



Ο Τάισον Γκέι αποτελεί άλλον έναν 
πολυνίκη που πιάστηκε ντοπαρισμένος. 
Ήταν Ιούλιος του 2013 όταν 
αποκαλύφθηκε ότι ο Γκέι πιάστηκε 
θετικός σε έλεγχο που του έγινε και 
αναγκάζοντας τον να αποσύρει την 
συμμετοχή του από το Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα της Μόσχας. Ο Γκέι 
αναγκάστηκε να μείνει εκτός μέχρι τον 
Ιούνιο του 2014 και παρέδωσε το 
ασημένιο μετάλλιο που κατέκτησε στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του 2012. 

Ο πιο γρήγορος άνθρωπος στην ιστορία στους 
Ολυμπιακούς της Σεούλ το 1988 αποκαλύφθηκε 
ότι έπαιρνε στεροειδή για να τον βοηθήσουν να 
φτάσει το ρεκόρ των 9.79 δευτερολέπτων στα 
100μ. Στον Καναδό αθλητή αφαιρέθηκε το 
μετάλλιο και στην θέση του το πήρε ο Καρλ 
Λιούις, ο οποίος τερμάτισε δεύτερος. Το θέμα 
στην ιστορία είναι ότι και ο Λιούις έπρεπε να 
αποκλειστεί αφού και εκείνος είχε αποτύχει σε 
όλα τα αντι-ντόπινγκ τεστ κατά την διάρκεια των 
δοκιμαστικών των Ολυμπιακών Αγώνων. Ο 
μοναδικός από τους νικητές που δεν είχε 
αποτύχει ήταν ο Κάλβιν Σμιθ, που τελικά έφυγε 
από τους αγώνες με το χάλκινο μετάλλιο. Η 
κούρσα αυτή αργότερα ονομάστηκε σαν «η πιο 
βρώμικη στην ιστορία». 

Η ιστορία της Μάριον Τζόουνς είναι ακόμα μια 
ιστορία ντόπινγκ που έσκασε σαν βόμβα στον 
Παγκόσμιο αθλητισμό. Η Αμερικανίδα 
αθλήτρια αποτελούσε πρότυπο για πολλά νέα 
κορίτσια. Κατάφερε και κατέκτησε 5 
Ολυμπιακά μετάλλια στους Αγώνες του 2000. 
Κάπου εκεί τα σκάνδαλα την περικύκλωναν 
αφού και ο πρώην σύζυγός της, C.J. Hunter 
αλλά και ο πρώην σύντροφος της Τim 
Montgomery, βρέθηκαν μπλεγμένοι σε 
σκάνδαλα ντόπινγκ. Τελικά, το 2007 η Τζόουνς 
παραδέχθηκε την ενοχή της, η οποία της 
επέφερε 6 μήνες στην φυλακή και επιστροφή 
όλων των μεταλλίων της καριέρας της. 

Σκάνδαλα ντόπινγκ στον στίβο 



Σκάνδαλα ντόπινγκ για Έλληνες αθλητές 

Ο Κώστας Κεντέρης ήταν μία από τις μεγάλες ελπίδες της Ελλάδας για τους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας, 
καθώς και πιθανότατα ο τελευταίος λαμπαδηδρόμος που θα έπαιρνε μέρος στην τελετή έναρξης. Ωστόσο, μία μέρα 
πριν την τελετή, ο Κεντέρης και η συναθλήτριά του Κατερίνα Θάνου δεν παρέστησαν σε έκτακτο έλεγχο ντόπινγκ. Οι 
ίδιοι υποστήριξαν ότι ενεπλάκησαν σε τροχαίο ατύχημα με μηχανή κατά την προσπάθειά τους να σπεύσουν στο 
Ολυμπιακό Χωριό ώστε να υποβληθούν στο τεστ. Σύμφωνα με τον Κώστα Κεντέρη, ενημερώθηκε για την κλήση 
της ΔΟΕ για τον έλεγχο 60 λεπτά πριν τη λήξη της προθεσμίας. Αργότερα η έρευνα έδειξε ότι το ατύχημα ήταν 
προσχεδιασμένο και εικονικό, ενώ η εισαγωγή και παραμονή τους στο νοσοκομείο ΚΑΤ έγινε μετά από «τηλεφωνική 
εντολή». Στον απόηχο των γεγονότων, ο Κεντέρης και η Θάνου ανακοίνωσαν την απόσυρσή τους από τους Αγώνες 
στις 18 Αυγούστου μετά από την απολογία τους στην πειθαρχική επιτροπή της ΔΟΕ. 



Βασιλική Μπομποτά 

Κωνσταντίνα Παπουγιαννάκη 

Βασιλική Σοφικίτη 

Άννα Μπενέτου 

Σταυρούλα Παναγιωτοπούλου 

Δέσποινα Χρυσού 



• Η βία στα γήπεδα είναι ένα βαθιά κοινωνικό 
φαινόμενο που επηρεάζεται από αλλά και 
επηρεάζει πολιτικά, πολιτισμικά, οικονομικά και 
κοινωνικά συμβάντα  

• Έχει στοιχίσει ανθρώπινες ζωές, σοβαρούς 
τραυματισμούς και την περιουσία, τόσο των 
πολιτών όσο και της χώρας μας γενικότερα  

• Η βία στον χώρο του αθλητισμού εκδηλώνεται 
συνήθως σε γήπεδα ποδοσφαίρου και 
καλαθοσφαίρισης, όπου οπαδοί χάνουν τον έλεγχο 
βιαιοπραγώντας με μίσος αδικαιολόγητο. Η 
συμπεριφορά αυτή δεν λαμβάνει χώρα μόνο σε 
μεγάλες διοργανώσεις και η βίαιη δραστηριότητα 
σε αθλητικές εκδηλώσεις παρατηρείται από παλιά 

Η βία στα γήπεδα 



Το φαινόμενο της βίας στα γήπεδα σε οργανωμένο επίπεδο δεν 
είναι καθόλου πρόσφατο αφού η εμφάνιση του τοποθετείται 
στα τέλη του 19ου αιώνα, δηλαδή λίγο μετά την οργάνωση της 
σύγχρονης μορφής του ποδοσφαίρου στην Αγγλία και την 
εξάπλωσή της στα υπόλοιπα κράτη της Ευρώπης. Ακόμη 
παλαιότερα, στην αρχαία Ελλάδα, το φαινόμενο των βίαιων 
ξεσπασμάτων εντός κάποιων αθλημάτων θεωρούνταν σχεδόν 
κάτι το δεδομένο, μάλιστα υπήρχαν πολλά Ολυμπιακά αθλήματα 
τα οποία είχαν πολύ βίαιο περιεχόμενο και ψυχαγωγούσαν τους 
φίλαθλους που “διψούσαν” για βία και αιματηρά επεισόδια (π.χ. 
Παγκράτιο, Πυγμαχία κτλ). Παρ’ όλα αυτά οι αθλητές που 
συμμετείχαν σε τέτοιο είδους αθλήματα ένιωθαν υπερήφανοι 
που έθεταν την ζωή τους σε κίνδυνο μιας που αυτό 
αναγνωριζόταν απ’ τους θεατές ως ηρωική πράξη και ένδειξη 
γενναιότητας. Συμπεραίνουμε λοιπόν πως οι ρίζες τέτοιων 
φαινομένων είναι εξίσου βαθιές στον ελληνικό χώρο και στα 
ελληνικά αθλήματα. 

Η εμφάνιση της βίας στον αθλητισμό με την πάροδο των χρόνων 



• Η εμπορευματοποίηση του αθλητισμού, η οποία καλλιεργεί την επιδίωξη της νίκης με κάθε 
μέσο, οξύνει τον ανταγωνισμό και δυναμιτίζει το κλίμα των αθλητικών συναντήσεων 

• Η ανοχή του φανατισμού απ’ τα αθλητικά σωματεία που ενθαρρύνουν την «οπαδοποιήση» 
των φιλάθλων και την εναντίωση τους προς τις αντίπαλες ομάδες 

• Οι συνεχείς κατηγορίες αλλά και καταγγελίες για δωροδοκούμενες ευνοϊκές διαιτησίες  

• Η κατάχρηση ουσιών και αλκοολούχων ποτών εν ώρα αθλητικών διοργανώσεων από τους 
οπαδούς 

• Ο «χουλιγκανισμός» που αποτελεί πια τρόπο ζωής για πολλούς νέους στην εποχή μας. Ο 
όρος πρωτοεμφανίστηκε στην Αγγλία και τον χρησιμοποιούσαν για τον χαρακτηρισμό της 
συμπεριφοράς των συμμοριών των δρόμων. Όμως τώρα, ως χουλιγκανισμός αναφέρεται η 
ανάρμοστη και βίαιη συμπεριφορά οπαδών αθλητικών ομάδων που οδηγεί στη διατάραξη 
της τάξης 

Κύριοι παράγοντες φαινομένων βίας και φανατισμού στους αθλητικούς χώρους 



Η βία στα γήπεδα έχει επιπτώσεις που αφορούν 
τόσο το άτομο όσο και την κοινωνία και την 
οικονομία. Παραδειγματικά η γηπεδική βία 
απειλεί την προσωπική ασφάλεια των πολιτών 
καθώς συχνά υπάρχουν θύματα μετά από 
συγκρούσεις φανατισμένων οπαδών. Έχει 
προκαλέσει καταστροφές ιδιοκτησιών (π.χ. 
γήπεδα, προπονητικά κέντρα, γραφεία κτλ.) με 
αποτέλεσμα οι σύλλογοι και οι ομοσπονδίες να 
αναγκάζονται να διαθέσουν μεγάλα ποσά για την 
επιδιόρθωση των ζημιών. Η τιμωρία  των οπαδών 
πολλές φορές αποτελεί την μόνη λύση αν και 
αυτό στοιχίζει την υποστήριξη των αθλητών απ’ 
τους φιλάθλους χωρίς ουσιαστικά να φταίνε οι 
ίδιοι. Συμπερασματικά λοιπόν, στον αθλητισμό 
δεν υπάρχει χώρος για την βία αφού δεν έχει στην 
πραγματικότητα κάποιο όφελος για κανέναν. 

Συνέπειες βίας στους αθλητικούς χώρους 



Ένα απ’ τα μεγαλύτερα επεισόδια σε αθλητικές οργανώσεις είναι η Τραγωδία του Χέιζελ που 
ήταν μια από τις χειρότερες ποδοσφαιρικές τραγωδίες.  

Συνέβη στις 29 Μαΐου του 1985 στο στάδιο Χέιζελ στις Βρυξέλλες, όπου η Λίβερπουλ και η 
Γιουβέντους θα αγωνίζονταν σε έναν από τους τελικούς για το Κύπελλο Πρωταθλητριών 
Ομάδων Ευρώπης στο ποδόσφαιρο. Λίγο πριν από την έναρξη του αγώνα, οι οπαδοί της 
αγγλικής ομάδας παραβιάζουν ένα κάγκελο που τους χώριζε από τους φιλάθλους της 
Γιουβέντους, οι οποίοι οδηγούνται προς έναν τοίχο. Όσοι βρίσκονταν κοντά στον τοίχο 
συνεθλίβησαν από την πίεση χιλιάδων κόσμου. Ο τοίχος τελικά κατέρρευσε, ενώ πολλά άτομα 
αναρριχήθηκαν από πάνω με ασφάλεια. Πολλοί άλλοι, ωστόσο, έχασαν τη ζωή τους ή 
τραυματίστηκαν σοβαρά, γράφοντας μια από τις πιο μαύρες σελίδες στην ιστορία του 
ποδοσφαίρου, καθώς 39 άνθρωποι έχασαν την ζωή τους και πάνω από 600 τραυματίστηκαν. Το 
παιχνίδι τελικά διεξήχθη, παρά την καταστροφή, προκειμένου να αποφευχθεί περαιτέρω βία.  

Το γεγονός αυτό οδήγησε την τότε πρωθυπουργό της Αγγλίας Μάργκαρετ Θάτσερ, σε 
συνεννόηση με την ΟΥΕΦΑ, στην απόφαση να αποκλείσει για 5 χρόνια όλους τους αγγλικούς 
συλλόγους από τις διοργανώσεις των ευρωπαϊκών κυπέλλων, με εξαίρεση τη Λίβερπουλ, η 
οποία αποκλείστηκε για 6 χρόνια. Επίσης, μικρότερη τιμωρία επιβλήθηκε και στη Γιουβέντους, 
η οποία υποχρεώθηκε να δώσει ορισμένους εντός έδρας αγώνες στην επόμενη διοργάνωση του 
Κυπέλλου Πρωταθλητριών, με κλεισμένες τις θύρες. Το στάδιο Χέιζελ στη συνέχεια 
ανακατασκευάστηκε, έγιναν βελτιωτικά έργα που προσέδωσαν τη μέγιστη δυνατή ασφάλεια, 
ενώ άλλαξε και η ονομασία του. 

Τραγωδία του Χέιζελ  
(29/05/1985) 



• Μια «μαύρη» σελίδα γράφτηκε στις 23 Ιουνίου 1968, οπότε και στο 

“Μονουμεντάλ” οι οπαδοί της Μπόκα συνεπλάκησαν με τους αστυνομικούς, 

με αποτέλεσμα οι τελευταίοι να κάνουν χρήση δακρυγόνων. Αποτέλεσμα; 71 

νεκροί στην θύρα 12, όπου οδηγήθηκαν οι ταραξίες αλλά η έξοδος ήταν 

…κλειδωμένη  

• Νέα τραγωδία το 1983, με τον αρχηγό των οργανωμένων οπαδών της Ρίβερ 

να αφήνει την τελευταία του πνοή στα επεισόδια μετά την λήξη του αγώνα. 

• Πλέον πρόσφατη τραγωδία, αυτή του ’94 με την Μπόκα να νικά με 2-0 και 

τους οπαδούς της Ρίβερ με με γκράφιτι να γεμίζουν τους δρόμους της πόλης 

με συνθήματα κατά των «χεϊνέζες». Την επομένη, οι δρόμοι του Μπουένος 

Άϊρες βάφτηκαν στο αίμα και δύο φίλοι της Ρίβερ απεβίωσαν στα επεισόδια 

Αγώνες ποδοσφαίρου Μπόκα Τζούνιορ με Ρίβερ Πλέιτ στην Αργεντινή 
Μαύρες σελίδες του αθλητισμού λόγω βίας 



Τραγωδία της Θύρας 7  
(08/02/1981) 

Η Τραγωδία της Θύρας 7 ήταν περιστατικό που συνέβη στις 8 Φεβρουαρίου 1981 στο Στάδιο Γεώργιος Καραϊσκάκης στην 

ιστορική -πλέον- Θύρα 7, στο Νέο Φάληρο, μετά το τέλος της ποδοσφαιρικής αναμέτρησης ανάμεσα στον Ολυμπιακό και την 

ΑΕΚ. Είναι η μεγαλύτερη τραγωδία των ελληνικών γηπέδων και μία από τις χειρότερες στην ιστορία του αθλητισμού. Συνολικά, 

21 φίλαθλοι έχασαν τη ζωή τους και 55 τραυματίστηκαν καθώς προσπαθούσαν να βγουν από το γήπεδο για να γιορτάσουν τη 

μεγάλη νίκη του Ολυμπιακού με 6-0.  

                                                                                  ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Λίγο μετά τα μισά της αγωνιστικής περιόδου 1980-1981, ο Ολυμπιακός προηγείται στη βαθμολογία.  Η 20η αγωνιστική 

περιλαμβάνει το μεγάλο ντέρμπι ανάμεσα στις δύο ομάδες, το οποίο ήταν προγραμματισμένο να διεξαχθεί το μεσημέρι  της 

Κυριακής 8 Φεβρουαρίου . Τα εισιτήρια είχαν γίνει ανάρπαστα και έτσι ο κόσμος κατέκλυσε τους γύρω δρόμους  από το πρωί. Οι 

δύο ομάδες δεν αντιμετώπιζαν προβλήματα και θα παρατάσσονταν για τον σημαντικότερο ίσως αγώνα  της χρονιάς. Το γήπεδο 

είχε αρχίσει να δέχεται κόσμο από νωρίς το μεσημέρι  και υπολογίζεται ότι στις εξέδρες του βρέθηκαν 35.450  φίλαθλοι που 

γέμισαν την ατμόσφαιρα με τραγούδια, φωνές και συνθήματα.  

                                                                                        Η ΣΤΙΓΜΗ ΤΗΣ ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Λίγο πριν το σφύριγμα της λήξης του αγώνα, οι φανατικοί οπαδοί που βρίσκονταν στη θύρα 7 προσπάθησαν να φθάσουν στη 

θύρα 1 για να αποθεώσουν τους νικητές, καθώς βρισκόταν δίπλα στα αποδυτήρια . Με την ξαφνική μετακίνηση τόσων οπαδών, το 

δυσάρεστο δεν άργησε να συμβεί. Κάποιος από τους οπαδούς γλίστρησε στα σκαλοπάτια, παρασύροντας και άλλους που ήταν 

ήδη εκεί. Οι υπεύθυνοι δεν είχαν ανοίξει τις πόρτες και όσοι ακολουθούσαν δεν γνώριζαν τι συνέβαινε μπροστά τους.  Άρχισε να 

επικρατεί συνωστισμός και ασφυξία επομένως δεκαεννιά άτομα δεν τα κατάφεραν, καθώς είχαν ήδη χάσει τη ζωή τους. Λίγο 

αργότερα θα οδηγηθεί ακόμη ένας στο Νοσοκομείο του Πειραιά, όπου μεταφέρονταν οι σοβαρά τραυματισμένοι. Έξι μήνες 

αργότερα θα προστεθεί ακόμη ένας άνθρωπος στον τραγικό κατάλογο των νεκρών, καθώς δεν κατόρθωσε να ξυπνήσει ποτέ από 

το κώμα στο οποίο έπεσε. Ο αριθμός των θυμάτων σταματά στους 21, ενώ οι τραυματίες έφτασαν τους 55. 

  

Κάθε χρόνο η διοίκηση του Ολυμπιακού στις 8 Φεβρουαρίου αποδίδει ελάχιστο φόρο τιμής στα θύματα του 1981. Τελείται κάθε χρόνο επιμνημόσυνη 

δέηση στο μνημείο της Θύρας 7 το οποίο βρίσκεται έξω από το στάδιο Καραΐσκάκη , με την παρουσία παραγόντων της ομάδας, ποδοσφαιριστών, αλλά 

και με παρουσία χιλιάδων φιλάθλων της ομάδας. Στη συνέχεια ακολουθεί κατάθεση στεφάνων, ενώ γίνεται και προσκλητήριο νεκρών με τα ονόματά των 

αδικοχαμένων παιδιών και τους παρευρισκόμενους να φωνάζουν «παρών». Επίσης μαύρα καθίσματα σχηματίζουν τον αριθμό 7 στην θύρα 7, και το 

μεγαλύτερο fan club του Ολυμπιακού (Gate 7) πήρε το όνομά του από εκεί. 



Δημήτρης Σουλιώτης 

Αργύρης Παντελέλης 

Νικόλας Ρούδας 

Γιώργος Νικηταράς 

Βασίλης Νικάκης 

Άρης Ραφαηλίδης 



• Οι τρομοκρατικές επιθέσεις σε αθλητικά γεγονότα πάντα προκαλούν την 

παγκόσμια κοινωνία γιατί πρόκειται για τυφλά κτυπήματα με έναν και 

μοναδικό στόχο,· τις μεγαλύτερες δυνατές ανθρώπινες απώλειες 

• Γίνονται σε ανθρώπους που το μόνο τους «έγκλημα» είναι ότι βρίσκονται 

στο λάθος σημείο, τη λάθος στιγμή  

• Η τρομοκρατία έχει χτυπήσει πολλές φορές τον αθλητισμό 

Δεκάδες οι νεκροί σε αθλητικά γεγονότα που  
μπήκαν στο στόχαστρο τρομοκρατών 



Πρόκειται για το μεγαλύτερο και πιο ηχηρό κτύπημα της τρομοκρατίας στον αθλητισμό. Στους Ολυμπιακούς 

Αγώνες του Μονάχου το 1972, 17 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, οι περισσότεροι αθλητές και μέλη της 

ολυμπιακής αποστολής του Ισραήλ. Η παλαιστινιακή οργάνωση «Μαύρος Σεπτέμβρης» εισβάλλει στο ολυμπιακό 

χωριό με 8 άνδρες και κρατάει ομήρους προπονητές και αθλητές του Ισραήλ. Η απαίτησή τους ήταν η 

απελευθέρωση Παλαιστίνιων κρατουμένων. Μία σειρά από απανωτά λάθη, φέρνουν την τραγική κατάληξη. Τον 

θάνατο θα βρουν 17 άνθρωποι. Οι 5 είναι αθλητές, οι 6 προπονητές, ένας αστυνομικός και τα 5 από τα 8 μέλη 

του «Μαύρου Σεπτέμβρη». Αυτό είναι το μεγαλύτερο χτύπημα αφού έγινε σε αθλητική εκδήλωση που 

συγκεντρώνει τα φώτα όλου του πλανήτη. 

Ολυμπιακοί αγώνες στο Μόναχο (1972) 



Δεν πήρε τις διαστάσεις που θα έπρεπε και πέρασε μάλλον στο 

«ντούκου». Το χτύπημα του 1996 στους αγώνες της Ατλάντα 

των ΗΠΑ. Τρεις βόμβες τοποθετήθηκαν με δράστη τον Έρικ 

Ρούντολφ, Αμερικανό ακροδεξιό. Ήταν ένα τυφλό χτύπημα, μια 

έκρηξη βόμβας σε υπαίθριο χώρο συναυλιών εντός του 

Ολυμπιακού Πάρκου στη διάρκεια μουσικής εκδήλωσης, που 

είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο ενός Τούρκου εικονολήπτη και 

μιας Αμερικανίδας. Ο απολογισμός ήταν δύο άνθρωποι να 

χάσουν τη ζωή τους και 111 να τραυματιστούν. Ο Έρικ 

Ρούντολφ, πρώην ειδικός στα εκρηκτικά του αμερικανικού 

Στρατού, καταδικάστηκε τέσσερις φορές ισόβια. 

2 νεκροί και 111 τραυματίες στους Ολυμπιακούς αγώνες της Ατλάντα (1996) 



Σε βάρος της εθνικής ομάδας του Τόνγκο που βρισκόταν 

στην Αγκόλα για το Κόπα Άφρικα. Το «Μέτωπο για την 

απελευθέρωση του θυλάκου της Καμπίντα» ανέλαβε την 

ευθύνη, με τον οδηγό, τον βοηθό προπονητή και τον 

υπεύθυνο επικοινωνίας να χάνουν τη ζωή τους και 

πολλούς ακόμα να τραυματίζονται από τους αμέτρητους 

πυροβολισμούς που έπεσαν στο λεωφορείο της ομάδας. 

Η εθνική ομάδα του Τόνγκο αποχώρησε από το Τουρνουά. 

Σφαίρες σκοτώνουν στο Κόπα Άφρικα (2010) 



Εν ψυχρώ εκτελέσεις στο Ιράκ (2006) 

Σε τρεις διαφορετικές περιπτώσεις, η Ολυμπιακή ομάδα του 

Ιράκ έγινε στόχος τρομοκρατικής επίθεσης. Στις 17 Μαΐου του 

2006, 15 άτομα από την ομάδα του Τάε Κβο Ντο του Ιράκ 

έπεσαν θύματα απαγωγής, όταν πήγαιναν στην Ιορδανία για 

προετοιμασία. Εννιά μέρες μετά, εκτελεστές δολοφόνησαν τον 

προπονητή τένις του Ιράκ και δύο παίκτες. Δυο μήνες 

αργότερα δεκάδες μέλη της ιρακινής Ολυμπιακής επιτροπής 

απήχθησαν. Από τα 38 μέλη της ιρακινής εθνικής ομάδας που 

είχα απαχθεί, μόνο τα 13 αφέθηκαν ελεύθεροι ενώ οι 

υπόλοιποι δεν ξαναεμφανίστηκαν. 



14 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και περίπου 90 

τραυματίστηκαν, όταν ένας καμικάζι επιτέθηκε στην τελετή 

έναρξης του Μαραθωνίου στο Κολόμπο της Σρι Λάνκα. Ανάμεσα 

στους νεκρούς ήταν ένας υπουργός και πρώην δρομέας, καθώς 

και ο προπονητής στίβου της εθνικής ομάδας. Οι εικόνες ήταν 

αποκρουστικές, αφού το σημείο γέμισε με αίματα και 

διαμελισμένα μέλη ανθρώπων. Η κυβέρνηση της χώρας έριξε 

την ευθύνη στην οργάνωση «Τίγρεις του Ταμίλ». 

14 νεκροί στον Μαραθώνιο της Σρι Λάνκα (2008) 



Οκτώ άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στο Πακιστάν, 

στους αγώνες κρίκετ. Η εθνική ομάδα κρίκετ της Σρι 

Λάνκα έπεσε θύμα επίθεσης από κομάντος όταν 

κατευθυνόταν για το γήπεδο όπου και θα αντιμετώπιζαν 

την ομάδα του Πακιστάν. Νεκροί ήταν δύο πολίτες και 

έξι αστυνομικοί, ενώ έξι μέλη της ομάδας της Σρι Λάνκα 

τραυματίστηκαν από την επίθεση. Την ευθύνη ανέλαβε 

η Lashkar-e-Jhangvi, μία παραστρατιωτική οργάνωση με 

ισχυρούς δεσμούς με την Αλ Κάιντα. 

Οκτώ νεκροί στο Πακιστάν (2009) 



Η Ρεάλ Μαδρίτης αντιμετωπίζει την Μπαρσελόνα για τα 

ημιτελικά του Τσάμπιονς Λιγκ. Δύο παγιδευμένα με 

βόμβες αυτοκίνητα θα εκραγούν στην ισπανική 

πρωτεύουσα, το ένα πολύ κοντά στο στάδιο 

Μπερναμπέου. Ο απολογισμός είναι 17 τραυματίες, με 

την ΕΤΑ, τη βασκική αυτονομιστική οργάνωση, να 

αναλαμβάνει την ευθύνη της επίθεσης. Η τραπεζική 

αργία… ήταν ο λόγος που δεν υπήρξαν θύματα. 

Βόμβα στο Μπερναμπέου (2002) 



Οι οκτώ καλύτερες ομάδες της Ευρώπης θα καθόντουσαν στη 

σέντρα, με στόχο την πρόκριση στους «4» του Τσάμπιονς Λιγκ. 

Ωστόσο στο Ντόρτμουντ, όπου η Μπορούσια θα υποδεχόταν τη 

Μονακό, η γιορτή λίγο έλειψε να μετατραπεί σε τραγωδία. Λίγο 

πριν τις 8 το βράδυ και ενώ η αποστολή της Μπορούσια έφευγε 

από το ξενοδοχείο με προορισμό το στάδιο Σίγκναλ Ιντούνα Παρκ, 

τρεις εκρήξεις αναστάτωσαν την πόλη. Από αυτή την επίθεση, 

τραυματίστηκαν ο άσος των Γερμανών Μαρκ Μπάρτρα και ένας 

αστυνομικός που συνόδευε την αποστολή, ενώ σύμφωνα με τα 

ρεπορτάζ τα τριπλά τζάμια του πούλμαν της Ντόρτμουντ έπαιξαν 

καθοριστικό ρόλο προκειμένου να μην θρηνήσουμε θύματα, με 

τις γερμανικές αρχές να μιλούν διακριτικά για τρομοκρατική 

επίθεση. 

Επίθεση στο πούλμαν της Ντόρτμουντ (2017) 



Στις 15 Απριλίου του 2013 η Βοστώνη είχε φορέσει τα καλά της 

για να υποδεχθεί τον φημισμένο μαραθώνιό της. Δύο εκρήξεις 

όμως ήταν αρκετές όχι απλά για να χαλάσουν τη γιορτή, αλλά 

για να ξυπνήσουν μνήμες της 11ης Σεπτεμβρίου. Δύο 

εκρηκτικοί μηχανισμοί που είχαν τοποθετηθεί σε κάδους 

σκουπιδιών κοντά στον τερματισμό εξερράγησαν, σκορπώντας 

τον τρόμο και τον θάνατο. Τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους 

και εκατοντάδες τραυματίστηκαν. 

Μαραθώνιος της Βοστώνης (2013)  



Στις 13 Νοεμβρίου του 2015 η γαλλική πρωτεύουσα έζησε μια 

από τις χειρότερες στιγμές της ιστορίας της, με ένα μπαράζ 

τρομοκρατικών επιθέσεων σε όλη την πόλη. Τρεις από αυτές 

πραγματοποιήθηκαν στο Σταντ ντε Φρανς, όπου η Γαλλία 

υποδεχόταν την Γερμανία σε φιλική αναμέτρηση. Εκείνο το 

βράδυ στο Παρίσι, 130 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους. 

Φιλικός αγώνας ποδοσφαίρου στο Παρίσι (2015) 



Κωνσταντίνος Τσιούνης 

Νεφέλη Μωραϊτη 

Παναγιώτα Μπέσκου 

Μαίρη Ράπτη 

Αναστάσιος Σφοντούρης 



• Η εμπορευματοποίηση του σύγχρονου αθλητισμού ξεκίνησε στα μέσα του 20ού αιώνα και 
εξυπηρέτησε κυρίως τα συμφέροντα της αστικής τάξης καθώς της επέτρεψε να εισχωρήσει σε 
διάσημους αθλητικούς συλλόγους και διεθνείς αθλητικούς οργανισμούς ασκώντας έλεγχο στις 
μάζες και στις δομές των αθλητικών θεσμών  

 
• Η παραπάνω κατάσταση έχει ως αποτέλεσμα την αλλοίωση του περιεχομένου του αθλητισμό 
 
• Ο αθλητής μετατρέπεται σε διαφημιστικό μοντέλο και ένα χειραγωγούμενο εργαλείο με κύριο 

σκοπό την παραγωγή κέρδους 

Εμπορευματοποίηση του αθλητισμού 



• Θεώρηση του αθλητισμού ως πηγή πλούτου 
 
• Δομή της κοινωνίας 
 
• Προσπάθεια εξυπηρέτησης οικονομικών 

συμφερόντων 
 
• Έλλειψη παιδείας και αθλητικών ιδανικών 
  
• Εγωισμός και ματαιοδοξία αθλητών και ομάδων 



• Ρυθμίσεις και κανόνες για αποφυγή της διαφθοράς 

• Ρυθμίσεις για μείωση των ανισοτήτων 

• Οι αυθεντικοί φίλαθλοι να έχουν πρόσβαση στις αθλητικές 

εκδηλώσεις 

• Πρόσβαση σε μεταδόσεις αθλητικών αγώνων μέσω 

τηλεοπτικών σταθμών ανοικτής πρόσβασης 

• Οι επαγγελματικοί σύλλογοι να επενδύουν και στις ακαδημίες 

του αθλήματος 

• Οι αθλητές και όλοι όσοι ασχολούνται με τα αθλήματα να 

λαμβάνουν εκπαίδευση σε θέματα ηθικής 

Τρόποι αντιμετώπισης 



Εμπορευματοποίηση αθλητικού γεγονότος;  
Μουντιάλ 2022 στο Κατάρ; 

«Στη ζωή υπάρχουν πράγματα πολύ πιο σημαντικά από το ποδόσφαιρο. Το πιο πιθανό είναι ότι τις ημέρες του Μουντιάλ η 

υφήλιος θα πάρει άλλη μία φορά το σχήμα και τα χρώματα της μπάλας. Ας βρουν ωστόσο τον τρόπο κάποια μόρια του μυαλού 

μας να διακρίνουν τις κηλίδες πάνω στην μπάλα, που θα σβήνουν με κάθε ντρίπλα, κάθε γκολ, κάθε λαϊκό αλαλαγμό». Με αυτή 

τη δήλωση ο Ερίκ Καντονά έκανε γνωστό ότι δεν θα δει κανέναν από τους αγώνες του Μουντιάλ, γιατί γι’ αυτόν οι χιλιάδες 

νεκροί και σακατεμένοι εργάτες είναι πάνω από ένα ποδοσφαιρικό αγώνα.  

Ο Guardian ανέφερε ότι περισσότεροι από 6.500 εργάτες έχασαν τη ζωή τους στο Κατάρ από το 2010 έως το φθινόπωρο του 

2020. Τα σοκαριστικά στοιχεία προέρχονται από κυβερνητικές πηγές από τις χώρες καταγωγής των μεταναστών που 

εργάζονται στα γιγάντια κατασκευαστικά έργα που γίνονται στο Κατάρ, ειδικότερα από την Ινδία, το Μπανγκλαντές, το Νεπάλ 

και τη Σρι Λάνκα, ενώ -όπως αναφέρει η βρετανική εφημερίδα- δεν έχουν προσμετρηθεί οι εργάτες από άλλα κράτη (Κένυα 

και Φιλιππίνες) και δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία για το χρονικό διάστημα μετά τους τελευταίους μήνες του 2020. Το 

γερμανικό δίκτυο ZDF έκανε αναφορά σε στοιχεία που επιβεβαιώνονται από στοιχεία της Διεθνούς Αμνηστίας, εκτιμώντας ότι 

οι ξένοι εργάτες που έχασαν τη ζωή τους στα εργοτάξια του Κατάρ ξεπερνούν τις 15.000 και ότι είναι πολλαπλάσιος ο αριθμός 

των σοβαρά τραυματισμένων.  

Οταν ξεκίνησαν οι εργασίες για την ανέγερση των γηπέδων και είδαν το φως της δημοσιότητας κάποια ελάχιστα 
δημοσιεύματα για τις απάνθρωπες συνθήκες κάτω από τις οποίες εργάζονταν οι χιλιάδες μετανάστες εργάτες που πήγαν 
στο Κατάρ για να βρουν ένα μεροκάματο, ο Καντονά ήταν και πάλι από τους λίγους που βγήκαν και μίλησαν έξω από τα 
δόντια για τη στάση της ηγετικής ομάδας της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας. Την κατηγόρησε ότι για να διασφαλίσει τα έσοδα 
από τα «πετροδολάρια» έκανε συνειδητά τις πλάτες στους εμίρηδες και τις κατασκευαστικές εταιρίες, οι οποίες για να 
μεγιστοποιήσουν τα κέρδη τους επέβαλαν εξοντωτικές συνθήκες εργασίες.  



• Στημένα παιχνίδια 

• Δωροδοκίες παραγόντων 

Χρηματισμός στον αθλητισμό 

• Το στήσιμο παιχνιδιού είναι παγκόσμιο φαινόμενο σε διάφορα 
αθλήματα  

• Αναφέρεται στον χειρισμό ενός αθλητικού αποτελέσματος και 
περιλαμβάνει την ρύθμιση του αποτελέσματος ενός αθλητικού 
γεγονότος ή οποιουδήποτε επιμέρους γεγονότος (πχ αγώνας ή 
φάση αγώνα) προκειμένου να αποκτηθεί οικονομικό όφελος και 
να αφαιρεθεί η αβεβαιότητα που συνοδεύει κανονικά το 
αποτέλεσμα ενός αθλητικού αγώνα 

 



Σκάνδαλο μεγατόνων στο ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο, με την Μπαρτσελόνα να αντιμετωπίζει 
βαρύτατες κατηγορίες για πληρωμές προς τον πρώην αντιπρόεδρο της ισπανικής Ένωσης Διαιτητών 

Όπως αποκάλυψε ο ισπανικός ραδιοσταθμός 
«Cadena Ser», η Μπαρτσελόνα βρίσκεται στο 
στόχαστρο της καταλανικής δικαιοσύνης για 
ύποπτες πληρωμές προς την εταιρεία DASNIL 95, η 
οποία ανήκει στον Χοσέ Μαρία Ενρίκες Νεγκρέιρα, 
πρώην αντιπρόεδρο της ισπανικής Ένωσης 
Διαιτητών. 
Οι συγκεκριμένες πληρωμές φέρεται να έγιναν κατά 
τη διάρκεια της θητείας του Ζοσέπ Μαρία 
Μπαρτομέου, με τα ποσά να φτάνουν το 1,4 
εκατομμύρια ευρώ και ειδικότερα ως εξής: 532, 7 
χιλιάδες ευρώ το 2016, 541,7 εκατ. ευρώ το 2017 
και 318, 2 χιλιάδες ευρώ το 2018. 
Ο ίδιος αποτέλεσε για 13 χρόνια (1977 – 1992) 
διαιτητής της κορυφαίας κατηγορίας στην Ισπανία, 
ενώ μετά την απόσυρσή του ανέλαβε τη θέση του 
αντιπροέδρου για 24 χρόνια (1994 – 2018). 



Πρόκειται για τον 47χρονο Μπρούνο Παϊσάο, ρέφερι που «κρέμασε» 

τη σφυρίχτρα του το 2018 κι ο οποίος φέρεται να έλαβε στον 

τραπεζικό του λογαριασμό από τους Αετούς συνολικά ποσά ύψους 

δύο εκατομμυρίων ευρώ, σύμφωνα με δημοσίευμα του CNN 

Πορτογαλίας! Όπως αναφέρει το δημοσίευμα, η πληρωμή 

διενεργήθηκε μέσω μιας συμβουλευτικής εταιρείας τεχνολογίας για 

εργασία του Παϊσάο που δεν υπήρξε ποτέ. 

 

Στην υπόθεση εμπλέκεται το όνομα του επιχειρηματία και ιδιοκτήτη 

της εταιρείας, Ζοσέ Μπερνάντες, προσώπου που είχε απασχολήσει 

και παλαιότερα σε φήμες για σκάνδαλο με επίκεντρο τη Μπενφίκα. 

Από την πλευρά του, ο πορτογαλικός σύλλογος διέψευσε όλες τις 

κατηγορίες 

Σαν βόμβα «έσκασε» στο ποδόσφαιρο της Πορτογαλίας η αποκάλυψη ότι η διοίκηση της Μπενφίκα 
εμπλέκεται σε υπόθεση χρηματισμού διαιτητής της πρώτης κατηγορίας με ποσό 2 εκατ. ευρώ 



Σιγκαπούρη (2008) 

Η ομάδα Renault F1 έδωσε εντολή στον πιλότο 

της Nelson Piquet Jr. να προκαλέσει σκόπιμα 

ατύχημα ώστε να κερδίσει πλεονέκτημα ο 

πρώτος οδηγός της ομάδας Fernando Alonso  

Αγώνες Φόρμουλα 1-Στημένοι αγώνες  



 ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΙΔΕΩΔΕΣ 

   

 ΜΕΙΩΣΗ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΠΟΥ ΑΜΑΥΡΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

 

 ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΜΕΛΛΟΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΑΘΛΗΤΕΣ 

Πάολα Χαράνη 

Λουένα Μπρέγκου 

Χρυσάνθη Χατζηβασιλείου 

Λάζαρος Κωνσταντινίδης 

ΑΣ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ! 


